责编:陆忠新 校对:张胜利

市教育局领导到市一中调研

2025年12月3日 星期三

本报讯 11月24日晚,市教育局党 组书记、局长曹祖臣带队到市一中调 研,深入了解教育教学实际情况,倾听 师生需求,指导教育教学工作,协调解 决学校发展中的实际困难。校领导王 伟、刘伟、王新伟、魏刚等一同调研。

曹祖臣一行走进年级组、学科教研 组,听取学校教育教学工作汇报,深入

百

为搭建家校

沟通的坚实桥梁, 凝聚教育合力,河 南师范大学实验 中学于11月27

日、28日分批次召

开三个年级家长

会。会议围绕"校

园安全与交通安

全""班级建设与

学情分析"两大核

心议题,与家长们

共话育人之道,共

筑成长之路,让每

一份对孩子的关

爱都有了清晰的

方向与坚实的依

护成长。安全是 教育的底线,是孩

子健康成长的前

提。会上,学校以 "案例警示+知识

普及+责任明确' 的方式,向家长们 深入解读校园安

全与交通安全的

重要性,构建"学

校+家庭+社会"三

位一体的安全防

护网,筑牢校内

"平安堡垒",守护

准助力。班级是

孩子在校生活的

核心阵地,学业成

长是家校共同的

牵挂。各班主任

与学科教师结合 "数据+案例",全

面复盘班级情况、

学生学习状态与

(张东方)

成绩表现,让家长清晰了解孩子的成长

轨迹与提升空间。教师与家长现场沟

通交流,倾听家长的困惑与诉求,共同

沟通,更是一次温暖的约定。教育从来 不是孤军奋战,孩子的成长离不开学校

的专业引导,更离不开家庭的悉心陪

伴。河南师范大学实验中学将继续以

爱为桥,以责任为舟,与家长们携手并

肩,用理解与信任凝聚合力,用耐心与

智慧护航成长,让每一名学生都能在家

校共育的阳光雨露下,茁壮成长、绽放

教育投诉热线

13937358880

两天的家长会,不仅是一次深度的

探讨教育方法。

学情共析,精

出行"平安之路"。

托。

了解师生在工作、学习和生活中遇到的

调研组随机选取2025年高考试题, 现场抽选教师进行解题与说题展示,从 学生答题、评卷人阅卷、命题人设计、教 材回归以及课标溯源五个维度,了解教 师对高考试题的解读与分析,并通过现 场点评与反馈,对教师教学设计、教学 方法、课堂效率等进行指导,肯定优点 和亮点,提出合理化意见建议。

曹祖臣表示,教育质量是学校发展 的生命线,高质量课堂教学是实现学校 高质量发展的关键支撑。要持续强化 教育教学过程管理,牢牢抓住课堂主阵 地,切实提升课堂教学实效与育人水 平,推动常态化高效课堂建设,全面促 进教育教学质量提升。要深入研读课 标、教材,密切关注高考动态与学情变 化,精心备好、上好每一堂课。要持续 深化"三个一"活动,紧盯基础教育中 "高中出口质量"与"常规课堂实效"两 大关键问题,努力办好人民满意的教 育,为新乡教育强市建设贡献更大力 (王红涛 郭宗义)

市教育局"三个一"活动走进市十二中

本报讯 11月24日晚,市教育局党 组成员、驻局纪检监察组组长龚玉兵一 行走进市十二中,以随机抽题解读高考 为核心抓手,深入一线调研教情学情, 精准指导学校做好教学与高考的衔接 工作,助力提升育人质量。学校领导班 子参加活动。

龚玉兵一行走进高三(五)班,与英 语教师许艳波深入交流,实地了解教师 授课进度与复习策略;在高三(二)班询 问学生备考中遇到的困难及解决方法; 到高三年级组办公室,询问高三年级教 师的工作生活状况,充分肯定他们爱岗

敬业的职业精神。

随后,龚玉兵一行随机抽取化学学 科的简翠老师,针对2025年高考化学 第15题进行解题说题。简翠紧扣"命 题角度一学生解题—回归教材—评卷 改题—课标溯源"五个维度系统剖析考 题,条理清晰、重点突出,以过硬的业务 能力获得大家肯定。龚玉兵结合说题 情况提出两点优化建议:一是可拓展 "铑"元素相关应用价值,进一步激发学 生学习兴趣。二是教师讲解试题时需 强化总结提炼,助力学生归纳方法、融

龚玉兵一行现场检查了学校"-生一档""一生一案"落实情况,并针 对性提出改进意见。最后,学校领导 班子对今后工作思路进行了汇报,表 示要针对薄弱环节"靶向"改进,进一 步引导教师学习课标、解读课标,以 课标引领教学。要进一步完善尖子 生的"一生一档""一生一案",真正把 工作做细做实。同时,教师讲题要从 命题逻辑切入,结合学情厘清易错 点,兼顾学生接受度,切实提升教学

(王红敏)

河南省校园足球嘉年华 在市新区小学圆满举行

本报讯 11月29日,2025年河南省 校园足球嘉年华在市新区小学圆满举 行。本次活动由省教育厅主办、市教育 局承办、市新区小学协办,省教育厅、新 乡市各级教育及体育部门相关负责同 志和校园足球特色校代表及师生、家长 代表400余人参加,以丰富多元的足球 活动,彰显校园足球活力,助推青少年 体育事业发展。

开幕式在庄严的升国旗、奏唱国歌 仪式中拉开序幕。市教育局党组成员、 副局长冯建致欢迎词,对参加活动的来 宾表示热烈欢迎。他说,我市以校园足 球为素质教育的重要抓手,实现"以球 育德、以球启智"的育人目标。省教育 厅体卫艺处一级主任科员冯喆致开幕 词,肯定校园足球在"五育"并举中的 重要意义,并宣布本次校园足球嘉年

随后,各项活动有序展开。出席开 幕式人员参观市新区小学校园足球文 化长廊。足球场上,14项趣味十足的 嘉年华互动活动与4场紧张激烈的五 人制足球比赛同步进行,师生、家长携 手参与,感受足球运动的活力,尽享运 动乐趣,彰显足球嘉年华的独特魅力。

市新区小学校长赵雁详细介绍了 学校深耕足球育人路径、打造特色育 人成果的实践历程,为各地校园足球 发展提供了宝贵经验。冯建在闭幕词 中总结活动成效,寄语青少年传承体 育精神

此次活动,既是河南校园足球发展 成效的集中呈现,更是深化体教融合的 生动实践。未来,市新区小学将持续深 耕校园足球领域,以足球育品格、以运 动促成长,为全省校园足球事业振兴发 展注入更多力量,助力青少年在绿茵场 (刘宏源 陈丽)

延津一中初中部

表彰先进树榜样 砥砺奋进启新程

本报讯 为表彰先进、激励斗志,进 一步营造勤学善思、争先创优的校园氛 围,11月28日,延津一中初中部 2025-2026学年上学期期中考试表彰

伴随着雄壮的《义勇军进行曲》,五 星红旗冉冉升起,全体师生肃立致敬, 嘹亮的歌声响彻操场,拉开了表彰大会 的序幕

首先揭晓的是"单科状元"名单,来 自七、八、九年级各学科的佼佼者凭借 扎实的知识功底和出色的临场发挥脱 颖而出,校领导为他们颁发荣誉证书, 鼓励他们保持优势、精益求精。

随后,获得"学习标兵"的学生依次

上台领奖,台下掌声雷动,既是对获奖 学生的祝贺,也饱含着对全体学子的殷 切期望。优秀学生代表发言,分享学习 心得,呼吁大家在成长路上不畏挑

教师是学生成长路上的引路人,他 们用爱心、耐心和责任心诠释着教育初 心,成为校园里最亮丽的风景。表彰优 秀教师是对教育工作者的肯定与致敬, 大会先后为"优秀学科组"和"优秀班主 任"颁奖。优秀教师代表马永艳和牛桂 红相继发言,表示要深耕课堂,用专业 素养和人文关怀陪伴学生成长。

校长曹荣旺发表总结讲话。他首 先对在本次期中考试中取得优异成

绩的学生和受表彰的教师表示热烈 祝贺,向辛勤耕耘的全体教职工和奋 力拼搏的学子们致以诚挚问候。回 顾了初中部半学期以来的教育教学 成果,客观分析了当前学情,并对后 续学习提出四点希望:第一,戒骄戒 躁,保持谦逊进取的心态。第二,查 漏补缺,掌握科学有效的方法。第 三,全面发展,塑造德才兼备的品 格。第四,坚守初心,树立长远发展 的目标。最后,曹荣旺鼓励全体师生 以此次表彰大会为新起点,不忘初 心、砥砺前行,共同书写延津一中初 中部教育教学的新篇章。

(王立朝 张燕)

精准帮扶启新程 跟岗研学促提升

-市育才小学精准帮扶项目第三次 跟岗实践研修侧记

初冬寒意渐起,跟岗热情正浓。 11月23日至29日,市育才小学有序 开展"国培计划"(2025)"一对一"精 准帮扶项目——第三次跟岗实践研 修活动。本次跟岗实践研修以"分层 推进、研训融合"为核心,通过专家引 领、磨课实践、教研联动等多元形式, 助力跟岗教师提升专业能力。

外聘专家申建民老师以《新时 代教师的专业成长路径》为题,针对 课堂教学,提出"三维备课法",并以 自身主持的省级课题为例,讲解"小 课题如何服务日常教学",指导教师 从"课堂小问题"中提炼"研究真主 题"。

河南省名班主任李娟带来"百炼 成钢 智慧管理"主题讲座,提出"班 级岗位动态轮换制",解析"问题学生 沟通三步法",分享"班级成长手册' 案例,实现学生成长可视化。

南阳市中原名师工作室主持人 陈继主讲《教育"智"变:AI 为教、 学、评、管赋能增效》,围绕教育数字 化转型,结合一线案例解析 AI 工具

外聘专家周燕华聚焦"如何让课 堂从'形似'走向'神聚'",指导教师 通过"学习单分层设计",兼顾不同能 力学生的探究需求,深化教学研究认 知。

"同课异构"教研为跟岗实践注 人动能,通过聚焦同一课题《伯牙鼓 琴》的多元教学设计与课堂实践,让 跟岗教师在互观互学中碰撞教学思 维、拓宽备课视野。这种以研促教的 帮扶模式,既助力教师精准把握学情 差异、优化因材施教策略,又推动双 方在深度研讨中提炼教学智慧,有效 提升专业素养与课堂教学实效。

本次跟岗研修以"理论学习一多 轮磨课一教研联动一成果展示"为 闭环,帮助跟岗教师在实践中打磨 教学技能、在研讨中深化教学思 考。市育才小学将持续发挥基地校 辐射作用,以精准帮扶助力教师专 业成长,为基础教育高质量发展注 入新动能。

(贾崇华 常路阳)

举办教师教学 基本素养提升大赛

本报讯 为进一步夯实教学根基,深 化课堂教学改革,实现常态课教学与中考 评价体系的精准衔接,全面提升教师的专 业素养与育人水平,市二十二中于11月 25 日至 27 日举办"上好每一节常态课 一教考衔接"教师教学基本素养提升大 赛。本次大赛聚焦试题解析、粉笔字暨板 书设计、课标解读、教学设计四大重点项 目,为全体教师搭建了一个淬炼技能、展 示风采、相互学习的卓越平台。卫辉一中 初中部教师代表参加活动。

精研试题,把脉考向。试题解析是连 接"教"与"考"最直接的桥梁,在试题解析 中明确教学方向。本环节遵循全覆盖参 与的原则进行,全体教师现场独立完成本 学科中考真题,并根据试卷中随机指定的 试题,围绕命题意图、考查内容、核心素 养、学情基础、解题路径及教学策略等维 度进行限时书面解析。通过实战解题与 解析,老师们更加清晰地把握了考试的 "风向标",在常态课中能更好地做到有的 放矢,让日常教学的重点与中考考查的方 向同频共振,有效提升课堂教学的针对性

和实效性。 笔书春秋,板画乾坤。一支粉笔,两

袖微尘,三尺讲台,四季耕耘,在粉笔字 与板书设计中彰显功底。粉笔字暨板书 设计大赛现场,教师们全神贯注,点捺横 撇,笔锋流畅;方寸之间,布局精巧。规 范的书写、清晰的逻辑、创意的构图,充 分展现了教师扎实的教学基本功。这一 环节强化了教师"以板书启智,以美感育 人"的意识,认识到精心的板书设计是提 升常态课吸引力、帮助学生构建知识体 系的重要手段。

深研课标,锚定航向。课程标准是教 学与考试的根本遵循,在课标解读中夯实 理论根基。课标解读环节,教师们根据抽 取的相关试题,进行了现场解读与深度阐 释。他们结合自身教学实践,畅谈如何将 课标理念转化为具体的课堂教学行为。

匠心独运,设计未来。教学设计是教 师教育理念与教学智慧的集中体现,在教 学设计中展现育人智慧。在此项目中,教 师们以"上好一节常态课"为出发点,现场 抽取课程内容,进行现场教学设计。这一 环节全面检验并提升了教师们整合教材、 设计活动、驾驭课堂的综合能力,为打造 高效、生动的优质常态课提供了范本。

(魏国)

市铁路高级中学领导

讲授学习贯彻党的二十届 四中全会精神主题团课

本报讯 11月25日,市铁路高级 中学副校长吴向辉讲授主题团课, 聚焦新时代青年的责任与担当,引 导团员学习贯彻党的二十届四中全

针对新时代团员如何贯彻全会精 神,吴向辉提出明确要求:要增强"四 个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个 维护",在思想、政治、行动上同党中央 保持高度一致;素养上,要夯实法治素 养之基,主动学习法律知识、树立法治 观念,生活中遵纪守法,网络上理性发 声,做社会主义法治的忠实崇尚者、自 觉遵守者、坚定捍卫者。伴随着大屏 幕播放根据"十四五"时期取得的辉 煌成就改编的歌曲,吴向辉激励团员: "宏伟精神藏于具体行动,青春担当需 用实践诠释。" (蒋丽 孙志涛)



歌承师意传文脉 声伴柳青育新苗

柳青路小学校歌

= 73 充满活力地

00000067 17161716 17122321

5 | 0 5 5 5 5 3 4 | 5 5 5 3 4 | 5 6 5 5

阳光洒 满校 园的操场 绿 树成 花儿绽放

4 3 4 5 3 2 2 <u>3 4</u> : <u>5 5 5 3 4 5 6 5</u> 5 课堂 我们求知的殿堂 多彩 我们

<u>5 6 5 6 6 1 5.</u> 知 识海 洋任 我们远航 学

4 5 6 | 7 5 5 6 7 | 1· <u>5 | i 7 i i 2 i | 7 i 5 5</u> 航 成 长 梦想起 哦 团 结友

<u>6 7 i i i i i | 7 6 5</u> 5 6 7 1 1 3 4 5 2 1 1 5 5 美好的 校 园 我们 发扬 我们 的 家 品 质 我 们的

<u>5</u> | <u>1 7 1 1 2 1</u> | <u>7 1 5 5 5</u> <u>4 5 6 6 2 1 7 | 7</u> 5· 努力拼 未来我们一定更辉 搏 奋 发向 上 积

6 7 1 1 2 1 | 7 6 5 5 | 6 7 1 1 3 4 | 5 2 1 1 5 5 极 进取 我们 充满希望 我们的 校园 我们的 家

<u>i</u> 7· <u>5</u> <u>5</u> <u>1</u> <u>2</u> 4 5 6 1 2 3

知 识 天空展翅 $\frac{\dot{4}\dot{3}\dot{2}}{\dot{2}}\dot{2}\dot{1}$ $\frac{\dot{4}\dot{3}\dot{2}\dot{1}}{\dot{1}}\dot{2}$ $\frac{\dot{3}}{\dot{3}}\dot{4}\dot{3}\dot{2}\dot{2}\dot{1}$

5 5 1 2 3 3 4 3 3 1 5 5 3 4 :

高新区柳青路小学校歌词谱

为全面贯彻党的教育方针,落实 立德树人根本任务,繁荣校园文化,彰 显办学特色,高新区柳青路小学以校 歌创作为载体,历时数月,精心打造了 学校自身的精神之歌。此举旨在将学 校的办学理念、校风校训及育人目标 融汇于悠扬的旋律与诗意的歌词之 中,使之成为凝聚师生情感、汇聚前行 力量的重要文化标识。

这首校歌以充满活力和希望的语 言,描绘了柳青路小学的校园生活和 学生的成长历程,旨在激励学生,增强 师生的凝聚力与归属感。

开篇"柳青路上书声琅琅,阳光洒 满校园的操场",通过生动的画面,展 现了学校充满生机与朝气的学习氛 围,让人感受到校园的温暖和生机。 "绿树成荫花儿绽放",进一步描绘了 校园的自然美景,彰显了学校是孩子 们成长的"殿堂"

"多彩课堂我们徜徉,知识海洋任 我们远航",体现了学校丰富多彩的教 学活动和开放的学习环境,鼓励学生 积极探索、勇于求知。"老师教导、同学 相伴,快乐成长、梦想起航",则展现了 师生之间、同学之间的互助与陪伴,是 成长路上不可或缺的支持。

副歌部分"团结友爱、勇敢坚强, 美好的品质我们发扬",直接呼应了学 校的教育目标,即培养学生的综合素 质和优良品格。"我们的校园,我们的 家"一句,将学校比作家,增强了学生 对学校的认同感和归属感。"未来我们 一定更辉煌",则表达了对学生未来的 美好期许,激励他们不断进取。

最后部分的"努力拼搏、奋发向 上、积极进取,我们充满希望",再次彰 显了学校"追求卓越,享受幸福"的校 训精神。通过"知识天空展翅翱翔"这 一形象表达,鼓励学生勇敢追梦,追求 更高的理想,体现了学校教育不仅注 重知识的传授,更重视学生人格的塑 造和未来的发展。

整首校歌旋律轻快,歌词简洁有 力,易于传唱,旨在通过歌声激发学生 的自豪感,促进他们对学校文化的认 同,同时也展现了柳青路小学积极向 上的精神风貌。

(武冬杰 文/图)



扫一扫,观看视频